



# 坚持绿色发展,更大力度建设美丽甘肃



玛曲县阿万仓湿地大小湖泊、沼泽星罗棋布(资料图)。

新甘肃·甘肃日报通讯员 裴正琪

## 两会热议

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 马国顺

蓝天白云高颜值,绿水青山好气质,良好的生态环境是最普惠的民生福祉。

2023年,甘肃大力度解决突出生态环境问题,全方位推动发展方式绿色转型,美丽甘肃建设取得了重要进展——

黄河流域甘肃境内41个国家断面水质优良比例92.68%;沙化土地综合治理398万亩;空气质量平均优良天数比率达到96.2%;74个地表水国控断面水质优良比例95.9%;碳达峰碳中和“1+N”政策体系基本形成;全面完成两轮中央生态环保督察整改任务,第三轮督察问题整改扎实推进……

连日来,围绕政府工作报告,出席省两会的代表、委员们为更大力度建设美丽甘肃积极建言献策。

省政协委员、民建甘肃省委会主委、省生态环境厅厅长葛建团说,2023年,全省生态环境系统统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,祁连山生态保护监管长效机制日臻完善,黄河流域生态保护发生积极变化,污染防治攻坚战取得阶段性成效,人民群众对优美生态环境的获得感、幸福感、安全感显著增强。

“政府工作报告把更大力度建设美丽甘肃作为今年的重点工作,为我们下一步的工作指

明了努力方向。接下来,我们将按照省委、省政府工作部署,切实扛起筑牢国家西部生态安全屏障的重大政治责任,深入推进生态环境保护治理、持续深入打好污染防治攻坚战、稳妥有序推动绿色低碳转型,更好统筹经济高质量发展和生态环境高水平保护,在努力打造绿色低碳发展高地、以更大力度建设美丽甘肃中体现担当、展现作为。”葛建团说。

甘肃省荒漠生态系统面积大、类型多,地形地貌复杂,生态环境脆弱。面对特殊的生态区位和脆弱的生态状况,走生态优先、绿色发展之路成为甘肃的必然选择。

政府工作报告提出,科学开展大规模国土绿化行动。全面推进“三北”工程,打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战、黄河“几字弯”攻坚战。

省人大代表、民勤县林草局办公室主任姜莉说,民勤县三面环沙,自然环境严酷,治理生态环境、守护绿色家园是全县人民的共同心声。政府工作报告为我们持续深入推进防沙治沙、国土绿化,进一步加强生态文明建设理清了思路。

“作为基层林草工作者,我将认真履行代表职责,积极投身荒漠化防治工作,为筑牢生态安全屏障、打赢两大沙漠阻击战贡献自己的一份力量。同时,做节约用水的践行者、做防沙治沙的奋斗者、做植绿增绿的实干者,带头参加义务压沙植树造林活动,宣传动员社会力量广泛参与,持续推进国土绿化行动,加强林草资源保护和抚育管护,努力让绿色成为民勤高质量发展的鲜明底色。”姜莉说。

省政协委员、省公共资源交易中心党组书记、主任赵建峰说,酒泉地处国家重点生态功能区、水源涵养区,祁连山国家公园面积占全省片面积的近一半,是构筑国家西部生态安全屏障的前沿阵地。建议切实加强酒泉荒漠化综合防治工作,提高干旱、极干旱区林草生态建设补助标准,对相关林草生态项目、光伏治沙项目等给予支持和倾斜,加强区域水资源合理调配和充分利用,加大引哈济党、峡口水库等生态用水保障工程建设支持力度。

政府工作报告提出,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,让甘肃的天更蓝、地更绿、水更清。

省政协委员、兰州交通大学新能源与动力工程学院院长董海鹰表示,在新的一年里,将围绕我省生态和绿色发展履行好监督责任,积极建言献策,为省的高质量发展贡献自己的力量。

董海鹰建议,做好沙漠、戈壁和荒漠大型新能源基地与生态的协同规划和协同发展,评估基地建设产生的生态效益和影响,为进一步发展提供科学依据。氢能是实现“双碳”目标的重要途径,结合我省实际,大力推动在氢冶金、氢化工和交通领域绿氢—绿电—工业交通网络的深度耦合示范应用,进一步促进新能源消纳和深度脱碳、减排。加大推进新型长时储能系统的科技创新和建设力度,为新型电力系统建设和新能源产业发展提供保障。

过去一年,我省统筹推进水资源开发利用与保护,加快推进黄河流域治理保护,持续推进幸福美丽河湖创建,推动全省经济社会

发展全面绿色转型。

省政协委员,甘肃工程咨询集团党委书记、董事长马明说,我省是极度干旱缺水的内陆省份,要加快推进全省经济社会发展,必须首先解决好自然资源的合理配置,而重中之重是解决好水资源的问题。

马明建议,加大对全省水资源短缺及科学利用对策的研究,为我省高效利用水资源、有效保障水安全提供新思路新办法;引导相关企业开展科技创新,真正形成产学研用一体化创新机制,加大对数字技术、数字经济的调查研究,促进数字技术与实体经济充分融合,推动我省经济高质量发展;发挥省工程咨询集团的高端技术智库作用,为省政协及全省经济社会发展当好参谋助手,为建设幸福美好新甘肃作出更大的贡献。

绿色是康县最亮的底色、最突出的优势。近年来,康县认真践行“两山”理念,把绿水青山作为加快发展的最大优势,久久为功,持续擦亮绿色发展底色。省人大代表、康县岸门口镇朱家沟村“五福临门”民宿负责人曹艳说,依靠良好生态的优势,带动了家乡的很多父老乡亲在家门口就业。

曹艳说,回去之后,将认真宣传贯彻会议精神,带动当地群众以各种形式参与生态文明建设,把家乡的山山水水、绿水青山保护好,让绿水青山永远成为康县的优势和骄傲,探索出将生态财富转化为经济财富的有效途径,用生态“底色”刷新发展“亮色”。

蓝图绘就启新程。新的一年,甘肃将坚定不移走生态优先、绿色发展的道路,擦亮绿色发展底色,扎实推进美丽甘肃建设。

## 两会快评

新甘肃·甘肃日报评论员 张海燕

扩大就业、社会保障、办好教育、医疗改革、农民增收、灾后重建……政府工作报告提出的民生举措,为我们勾画出温暖的民生画卷。

民生是最大的政治。去年,我省聚焦民生关切,交上了一份沉甸甸的民生答卷:全体居民人均可支配收入增长7.5%,增速居全国第2位;城镇新增就业32万人,输转城乡富余劳动力523.2万人;11类民生支出3569.5亿元,占财政总支出的79%;25.1万名干部与26.3万名关爱对象结对认亲,“结对帮扶·爱心甘肃”工程深入推进……积石山6.2级地震发生后,各级各部门众志成城、共克时艰,在最短时间夺取了抗震救灾的阶段性胜利,最大限度维护了人民群众切身利益。

全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃,根本目的就是为了人民群众过上好日子。坚持以人民为中心的发展思想,必须把为民造福作为最重要的政绩。各级干部要牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观,不慕虚荣,不务虚功,不图虚名,以更深感情为民服务,以更大力度为民办事,以更实举措为民谋利,努力把百姓的“急难愁盼”变成“满意答卷”,努力让发展的成果更多惠及全体人民,使陇原人民的获得感、幸福感更有保障。

从“落实就业优先战略”到“健全社会保障体系”,再到“扎实办好社会事业”等,政府工作报告直面民生热点,明确了今年民生工作的着力点。各地要坚持以人民福祉为念,把群众的“点滴小事”当成“心头大事”,兜住、兜准、兜牢民生底线,更好为群众解难题、谋实惠。要坚持尽力而为、量力而行,拿出更多有温度、有实效的举措,用心用情用力解决群众关心的就业、教育、医疗、养老等实际问题,不断满足人民对美好生活的需要。

民生连着民心,民心凝聚民力。始终同人民群众想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,我们就能战胜前进道路上的一切艰难险阻,不断开创中国式现代化甘肃实践的崭新局面。

# 持续增进民生福祉

## 基层连线

吴明磊:

### 鼓足干劲 确保项目按期投运

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

“政府工作报告提出,强化重大项目建设。”1月23日,中建三局国家西北地区应急救援中心建设项目指挥长吴明磊通过网络收看了甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议开幕盛况。他说,作为一名省重大项目建设参与者,备受鼓舞,信心十足。新的一年,将鼓足干劲,确保今年底项目按期投运。

国家西北地区应急救援中心,位于甘肃省兰州新区,总占地面积799亩,建筑面积约6.6万平方米。作为6个国家区域

应急救援中心之一,项目建成后主要担负甘肃、陕西、青海、宁夏、新疆及内蒙古6省(区)重大灾害救援任务。

该项目施工区域地质为四级自重湿陷性黄土,原场地是经挖山填壑形成,地质条件差,地基处理工艺复杂,项目建设难度大。作为项目指挥长,吴明磊带队攻坚克难,组织专家论证,针对项目填挖方地基特点及地基处理方法,制定地基增强、强夯、挤密桩的试验内容,划分14块“试验田”进行施工,有效地解决了项目地基处理难题。同时,将施工现场划分南北两个区域网,各区域网按楼栋单体,确定网格员作为责任人,

安全有序推进地基增强、强夯、管廊施工等作业,确保项目建设质量安全。

项目建设期间,项目荣获甘肃省工程建设项目绿色建造施工、甘肃省建设工程文明工地、甘肃省建筑业BIM+智慧工地标准化工程;吴明磊所在党支部获中建三局西北公司新时代精神文明创建工作基层示范点。

政府工作报告提出,要更大力度促进有效投资。“这对于我们加快推进项目建设,是激励更是动力。”吴明磊表示,目前,项目12栋单体建筑全面封顶,已经进入内部装修、道路、绿化等环节。

戴沛功:

### 做强产业 脚踏实地带领村民增收致富

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚

“政府工作报告中,用很大篇幅讲要更大力度推动乡村振兴,比如‘致力建设农业现代化大产业’‘打造更多村庄美、产业兴、百姓富、治理好、乡风和、集体强的和美乡村’……这为我们合作社的发展指明了方向。”榆中白虎山生态农业专业合作社理事长戴沛功说。

33岁的戴沛功,是榆中县城关镇董家山村返乡创业的一位“90后”“新农人”带来新

观念、新思路,回村后的戴沛功,坚持以“种养循环”产业为董家山村穿起生态致富链。

2020年,在戴沛功的带领下,合作社集体流转村里2000亩撂荒地,建成高标准农田,一方面与榆中县农技中心展开1000亩玉米大豆带状复合种植试验,一方面发展高原夏菜、饲草种植等,同时引进并培育新品种肉羊、珍珠鸡。近两年,通过“养殖+种植+休闲农业”的生态循环农业发展新模式,合作社发展步入“快车道”。

“用工高峰期,吸收附近300余名村民在基地务工,长期打工的村民年收入在3万元以上。”戴沛功说。

2022年,榆中白虎山生态农业专业合作社被评定为“国家级生态农场”,同时被认定为“省级农民专业合作社示范社”。

“最近我正参加生态休闲农业产业发展相关培训,计划持续做强产业,脚踏实地带领村民增收致富,为建设和美丽乡村贡献力量。”戴沛功说。

## 全媒看两会



扫码更精彩

【聚焦省两会甘肃客户端特别策划】  
新甘肃云融媒周刊  
第148期

### 谱写全面推进乡村振兴新篇章



设计:王春培 石静瑜

甘肃省第十四届人民代表大会第二次会议  
政协甘肃省第十三届委员会第二次会议

全省城镇化率达55.49%,比上年提高1.3个百分点,提升幅度

居全国第5位

看报告 强信心  
奋进2023

新甘肃

设计:王莉蓉